

两会特刊

强化底线思维 做好“六稳”工作

—全国人大代表、政协委员热议扎实做好“六稳”工作

编者按 今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年，突如其来的新冠肺炎疫情给我们完成既定目标任务带来了挑战。面对这一挑战，必须充分估计困难、风险和不确定性，强化底线思维，做好较长时间应对风险挑战的思想

准备和工作准备。

扎实做好“六稳”工作，正是针对当前新形势、新要求，坚持稳中求进工作总基调的主要着力点。只有稳住经济基本盘，兜住民生底线，才能在稳的基础上积极进取，全面推进复工复产达产，恢复正常

经济社会秩序，牢牢把握发展主动权。

扎实做好“六稳”工作，善于变压力为动力，勇于攻坚克难，只争朝夕、真抓实干，我们一定能克服暂时困难、战胜风险挑战，为发展打开新空间。

全国政协委员郭文圣：

千方百计助中小企业

本报记者 熊丽

在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作中，如何稳就业？全国政协委员、中国扶贫开发协会副会长郭文圣认为，保障企业复工复产达产就是稳就业。当前，要做好三方面工作。

一是要有目标，全面实现应复尽复。随着疫情防控工作进入常态化，要注重落实分区分级精准防控，不失时机抓好生产秩序，进一步推动企业复工复产达产。

二是要有重点，侧重推进项目建设。加大项目引领力度，以项目建设盘活存量、提高增量，优化产业和配套服务设施布局，带动更多区域、产业链实现复工复产，实现稳就业。

三是要有创新，鼓励发展新经济、新业态。加

大对人工智能、5G通信、区块链、“互联网+”等新经济、新业态支持力度，引导企业根据实际设置新职位、新工种，从而扩大就业，推动经济社会高质量发展。

郭文圣委员表示，中小企业在稳就业方面发挥了巨大作用，但受疫情影响影响也最为明显，保住中小企业是稳就业的重中之重，要在融资、贸易等方面为中小企业解决切实困难。此外，在新业态异军突起形势下，还要加大对人工智能、5G通信、物联网等新兴领域的技能培训。

如何带动困难群众增加就业？郭文圣委员建议，一是引导下游产业链向农村延伸，支持乡村开发生态休闲、旅游观光、文化教育等产业，扩大就业面，增加劳动者合



稳
就业



稳
外贸



稳
投资

当在制度上保障投资者和企业的权益。
同时，加强促进投资、保护投资者权益系列政策的解读和宣传，严格要求政策执行不走样、不落空，加大力度开展政府促进投资专项督查，督促政策执行得到法治的保护，受到社会监督。”郑鉉委员说。

郑鉉委员表示，提升可预期的投资收益，激发投资热情，就是要强化放心投资的制度建设。应当针对投资者的担心和顾虑，以及现有投资制度规范的空白领域和薄弱环节，积极加强制度建设，系统制定、及时修改和科学解释促进投资、保护投资者权益的法律法规，通过构建严格、严厉的法律、纪律责任体系，禁止和惩处有关单位、人员以各种方式和手段危害投资、损害投资者权益的行为，切实维护和保

全国人大代表朱建弟：

出台前瞻性政策措施

本报记者 余惠敏

全国人大代表、立信会计师事务所董事长朱建弟在接受经济日报记者采访时表



全国人大代表蓝绍敏：

服务工作要精准到位

本报记者 曾金华 薛海燕

突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来了前所未有的冲击和挑战，吸收

外资形势严峻复杂，如何稳住外贸外资基本盘？

“疫情发生以来，国家和江苏省密集出台了一系列重要政策举措。比如，国家层面先后出台5批23项税费优惠，以及增加地方政府专项债券、降准、降息、再贷款等重大政策。这些政策措施正在逐步释放出巨大红利，为发展提供了强有力的保障。”全国人大代表、江苏省委常委、苏州市委书记蓝绍敏说。

一季度苏州实际使用外资42.3亿美元，同比增长163.3%，创出历史最好成绩。苏州利用外资如何实现“逆势上扬”？蓝绍敏代表表示，重要原因在于毫不放松做

年，国家在推动去产能、去库存、去杠杆方面成效明显，要珍惜来之不易的成果。三是要出台有前瞻性的政策和有效监管措施，防止出现重大金融风险，防止恶意收购案发生，防止企业在资产重组中出现不合理、不合规现象。进一步提高违法成本，不仅要加大对公司管理者、中介机构的处罚，还要加大对内幕关联方的惩罚。四是进一步深化金融供给侧结构性改革。五是进一步完善相关法律，切实加强对投资者的保护，培养长期投资者。六是进一步降低企业成本，包括原材料成本、融资成本、税负成本等，切实增强企业的活力和竞争力。

好疫情防控，统筹兼顾做好经济工作，以新发展理念引领开放再出发。

据悉，苏州在年初召开“开放再出发大会”，迈出了“思想再解放，开放再出发，目标再攀高”坚实步伐。受疫情影响，苏州还着力开展“云招商”。

蓝绍敏代表介绍，苏州着力构建制度设计“顶梁柱”，扭住重点项目“牛鼻子”。

“形势越是复杂严峻，工作越要精准到位。要按照中央部署，精准发力‘六稳’‘六保’，加快畅通产业循环、市场循环、经济社会循环，努力把发展的速度拉起来，把疫情的影响降到最低，走出昂扬向上的好态势。”蓝绍敏代表说。

全国人大代表罗萍：

提升服务效能激活力

本报记者 祝惠春

当前，外部环境更趋复杂严峻，国内经济下行压力加大，“六稳”工作重要性更加凸显。全国人大代表、云南红河哈尼族彝族自治州长罗萍表示，红河哈尼族彝族自治州紧抓云南自由贸易试验区红河片区获批落地建设这一历史机遇，推动以“稳外贸”为重点的“六稳”政策措施落地。

“我们向自贸试验区红河片区示范引领要动力。”罗萍代表表示，围绕自贸区红河片区打造面向东盟的加工制造基地、商贸物流中心和中越经济走廊创新合作示范区目标，引导一批重大企业落地、推动对外贸易要素聚集，成为当务之急。

为此，红河州加快调整优化对外贸易产品

结构，及时推动河口铁路口岸汽车整车进口以及金水河口岸水果、冰鲜海产品、粮食指定监管场地等申报；抓住国家加大农产品出口奖励扶持政策、提高部分农产品出口退税率契机，积极调整扩大农产品出口基地备案数量，扩大农产品出口规模；稳步推进边民互市创新改革，加快边民互市贸易商品流通模式转变。

同时，向电商物流发展要助力。红河州正积极探索跨境电商与农村电商联动发展机制，大力开展“互联网+边境贸易”新业态。

罗萍代表认为，稳外贸需提高政务服务效能以激发活力。红河州出台了12条政策措施，通过扩大外贸信贷投放、扩大出口信用保险覆盖面和完善出口退税等



当在制度上保障投资者和企业的权益。
同时，加强促进投资、保护投资者权益系列政策的解读和宣传，严格要求政策执行不走样、不落空，加大力度开展政府促进投资专项督查，督促政策执行得到法治的保护，受到社会监督。”郑鉉委员说。

郑鉉委员表示，提升可预期的投资收益，激发投资热情，就是要强化放心投资的制度建设。应当针对投资者的担心和顾虑，以及现有投资制度规范的空白领域和薄弱环节，积极加强制度建设，系统制定、及时修改和科学解释促进投资、保护投资者权益的法律法规，通过构建严格、严厉的法律、纪律责任体系，禁止和惩处有关单位、人员以各种方式和手段危害投资、损害投资者权益的行为，切实维护和保

全国政协委员范小云：

建金融政策长效机制

本报记者 周琳

全国政协委员、南开大学金融学院常务副院长范小云在接受经济日报记者时表示，当前，全球社会和经济秩序面临着巨大的不确定性，由此出现不确定性和悲观性预期是正常的。但这种预期的持续和强化，会促成预期自我实现，经济会因此陷入自我紧缩过程。

范小云委员表示，稳定预期、扭转预期，需考虑三个重要方面。第一，稳定居民预期，保障居民收入水平、促进就业和生产恢复。第二，稳定企业预期，保障宏观经济秩序和金融体系基本稳

定。第三，稳定国际预期，应加强对外开放步伐，促进区域经济一体化发展。

范小云委员认为，

当前还存在着落政策缺乏抓手或实施渠道不畅的问题，还缺乏系统性长效机制政策安排。她建议构建金融政策长效机制，推动建立新的次区域国际金融多边合作机制，尤其是东北亚区域金融合作新机制。

